	教科
	学年
	単元（小単元）・領域

	数学
	３年
	領域：数と式、図形　〔複合問題〕
単元：回転移動，おうぎ形の面積，三角形の合同

平方根

	問題についてのコメント（作成した思いや実際に使ってみて思ったことなど）
・図形の複合問題として考えました。

・基本的な図形の性質がわかっているかどうか確認できるよう，難易度は低くしました。

・３年生で学習した内容が入るように辺の長さを平方根の値にしました。辺の長さを整数値にすることで，２年生の三角形の合同の証明が終われば，解ける問題になります。

・(3)の証明で４５度の角が等しいことを示すのに，若干抵抗があるかもしれません。

・(4)の五角形の面積を求める問題は，全体から合同であることを証明した２つの直角二等辺三角形の面積をひくことで簡単に求められるので，全体から部分をひいて求める良さを改めて感じられるようにしました。
（長方形の辺の長さを正数値にすると、２年生でも出題できます）


２　【須坂市立東中学校　岡部温樹　先生　の問題】
右の図は，AB=
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cm，BC=
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cmの長方形ABCDと，その長方形を，点Bを回転の中心として反時計回りに45°回転移動させた合同な長方形EBFGである。
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辺ADと辺BFの交点をH，直線ABと辺EGの交点をIとするとき，次の問いに答えなさい。
(1)　 辺BCが辺BFまで回転移動したときに，
辺BCが通過した部分の面積を求めなさい。
(2)　 ∠AHFの大きさを求めなさい。
(3)　 △ABH≡△EBIであることを証明しなさい。
(4)　 五角形AHFGIの面積を求めなさい。
　正答　
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（１）　� EMBED Equation.3  ���π　cm2





（２）　∠AHF＝135°





（３）　△ABHと△EBIで


　　　　長方形の1つの角だから　∠BAH＝∠BEI　…①


　　　　長方形ABCDと長方形EBFGは合同だから　AB＝EB　　　　…②


　　　　45°回転移動させたものだから　∠ABE＝∠CBF＝45°　…③


　　　　よって　∠IBE＝45°　　…④


　　　　∠ABC＝90°と③より　∠ABH＝45°　　…⑤


　　　　④，⑤より　∠ABH＝∠IBE　　…⑥


　　　　①，②，⑥より，1組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいので，


　　　　△ABH＝△EBI





　（４）　12cm2











